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��Poczucie niewystarczającego poinformowania o członkostwie Polski w Unii Europejskiej 

deklaruje dwóch spośród trzech Polaków (67%). Kilkakrotnie mniej osób - nieco ponad 
jedna czwarta (27%) � czuje się wystarczająco dobrze poinformowanymi na ten temat. 

 
��Prawie dwie piąte (38%) Polaków ocenia, że w ciągu ostatniego roku zwiększyła się 

ilość dostępnych informacji na temat polskiego członkostwa w Unii Europejskiej. 
Niewiele więcej badanych � ponad dwie piąte (43%) � twierdzi, że w tym czasie ilość 
informacji nie uległa zasadniczym zmianom. Tylko nieliczni (6%) są zdania, że obecnie 
jest mniej wiadomości o polskim członkostwie w UE niż wcześniej, znaczący jest 
natomiast odsetek osób, które nie potrafią ocenić zmian w ilości informacji na ten temat 
(13%).    

 
��O pomocy finansowej Unii Europejskiej dla inicjatyw społecznych lub inwestycji 

realizowanych w Polsce słyszał prawie co drugi (47%) Polak. Niecała jedna piąta (18%) 
naszego społeczeństwa słyszała o takim wsparciu w miejscowości lub regionie 
zamieszkania, niemal dwukrotnie więcej osób (34%) mówi, że słyszało o unijnej 
pomocy finansowej w innych regionach kraju. Ponad połowa (53%) osób, które słyszały 
o finansowej pomocy UE dla realizowanych w Polsce programów wskazuje, że środki te 
były przeznaczone na inwestycje w infrastrukturę, np. drogi czy oczyszczalnie ścieków. 
Prawie dwie piąte (38%) badanych twierdzi, iż pomoc ta dotyczyła naprawy skutków 
klęsk żywiołowych. 

 
 



TNS OBOP              �Poczucie poinformowania o członkostwie Polski w Unii Europejskiej?�        sondaż z 12-14.05.2001 
r. 

 2

Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystanie w innej formie danych, informacji  
i opracowań zamieszczanych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła. 

 

W pierwszej połowie maja, na zlecenie Urzędu Komitetu Integracji Europejskiej, 

TNS OBOP przeprowadził kolejny sondaż1 dotyczący wejścia Polski do Unii 

Europejskiej. Badanie obejmowało między innymi � prezentowane w tym 

komunikacie - zagadnienia poczucia poinformowania o integracji i oceny ilości 

dostępnych na ten temat wiadomości, a także świadomość unijnej pomocy 

finansowej dla inwestycji realizowanych w naszym kraju.  

Na początku maja, przed przeprowadzeniem sondażu, media informowały 

opinię publiczną o trudnościach w negocjacjach akcesyjnych dotyczących ważnych 

zagadnień: prawa cudzoziemców do zakupu ziemi w Polsce i prawa Polaków do 

pracy w krajach unijnych. Opublikowano również wyniki badań Eurobarometru, z 

których wynikało, że w krajach �15� nie ma entuzjazmu związanego z przyjęciem 

Polski do UE. Sondaż TNS OBOP rozpoczął się pod koniec Polskich Dni 

Europejskich � w czasie ich warszawskiego finału.  

 

CZY WIĘCEJ INFORMACJI O CZŁONKOSTWIE POLSKI W UE OZNACZA 
LEPSZE POCZUCIE POINFORMOWANIA? 

 

Poczucie niewystarczającego poinformowania o członkostwie Polski w Unii 

Europejskiej deklaruje dwóch spośród trzech Polaków (67%).  

Kilkakrotnie mniej osób - nieco ponad jedna czwarta (27%) � czuje się 

wystarczająco dobrze poinformowanymi na ten temat.  

 

Poziom społecznego poinformowania o członkostwie Polski w Unii Europejskiej 

nie zmienił się istotnie w porównaniu z deklaracjami uzyskanymi w ubiegłorocznych 

badaniach.  
 

                                                      
1 Badanie przeprowadzono w dniach 12 - 14.05.2001 r. na reprezentatywnej losowej próbie 
mieszkańców Polski powyżej 15 roku życia. Zrealizowano 1127 wywiadów, w tym 1069 z osobami 
pełnoletnimi. Maksymalny błąd statystyczny wynosi +/-3,0% przy wiarygodności oszacowania równej 
95%. 
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POCZUCIE POINFORMOWANIA O CZŁONKOSTWIE POLSKI W UE 

Trwa dyskusja na temat członkostwa* Polski w Unii Europejskiej. Czy czuje się Pan(i) 
wystarczająco poinformowany(a) na ten temat? 

 XII.98 V.99 X.99 IV.00 X.00 V.01
czuję się wystarczająco dobrze poinformowany(a) 18 21 22 26 25 27 
czuję się niewystarczająco poinformowany(a) 72 70 68 67 69 67 
trudno powiedzieć 10   9 10   7   6   6 

           (dane w %) 

*Do października 2000 r. sformułowanie pierwszej części pytania było następujące: �Trwa 
dyskusja na temat wejścia Polski do Unii Europejskiej�. 
 

Wystarczająco dobrze poinformowani o członkostwie Polski w Unii 

Europejskiej czują się w większości osoby z wykształceniem wyższym (54%) oraz 

badani, którzy deklarują, iż w bardzo dużym stopniu interesują się polityką (57%). W 

porównaniu z wynikami poprzednich badań jest to istotna zmiana � w tych 

kategoriach badanych jest obecnie odpowiednio o 17 i 11 punktów proc. więcej 

osób, które czują się dobrze poinformowane.  

Udział badanych, którzy zadowoleni są z posiadanych na ten temat informacji 

zwiększa się wraz z wielkością miejsca zamieszkania: satysfakcję wyraża od 21% 

mieszkańców wsi do 35% respondentów z największych aglomeracji miejskich. 

Odsetek ten wzrasta ponadto wraz z lepszą oceną własnej sytuacji materialnej: 

wystarczająco dobrze poinformowanymi czuje się od 18% osób oceniających, że 

powodzi im się źle do 40% badanych zadowolonych ze swych warunków 

finansowych.  

Poczucie posiadania wystarczającej ilości informacji o członkostwie Polski w 

Unii wyrażają częściej mężczyźni (34%) niż kobiety (21%), najmłodsi badani, 

nastolatkowie (33%) częściej niż starsi, a także mieszkańcy Górnego (36%) i 

Dolnego (32%) Śląska częściej niż Polacy z innych regionów kraju, a zwłaszcza z 

Mazowsza (18%).  

O wejściu Polski do UE dobrze poinformowani czują się badani o 

centroprawicowych (38%) i prawicowych (35%) poglądach politycznych, jednak 

również zwolennicy lewicowego czy centrolewicowego światopoglądu politycznego 

(po 33%) wyrażają większe zadowolenie z posiadanych na ten temat informacji niż ci 

ankietowani, którzy nie potrafią określić swoich poglądów politycznych (18%).  
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Poczucie niewystarczającego poinformowania mają przede wszystkim 

badani mieszkający w Polsce centralnej (78%), rolnicy (77%), osoby z 

wykształceniem zasadniczym zawodowym (74%), pięćdziesięciolatkowie (73%), 

kobiety (73%), mieszkańcy wsi (73%), ankietowani znajdujący się w złej sytuacji 

materialnej (75%) oraz ci, których polityka zupełnie nie interesuje (76%).  

 

Prawie dwie piąte (38%) Polaków ocenia, że w ciągu ostatniego roku zwiększyła 

się ilość dostępnych informacji na temat polskiego członkostwa w Unii Europejskiej. 

Udział badanych wyrażających taką opinię systematycznie wzrasta, co jednak nie 

oznacza zwiększania się liczby osób, które czują się wystarczająco dobrze 

poinformowane.  

Niewiele więcej badanych � ponad dwie piąte (43%) � twierdzi, że w tym czasie 

ilość informacji nie uległa zasadniczym zmianom. Odsetek osób wyrażających taką 

opinię jest obecnie istotnie mniejszy niż w ubiegłorocznych pomiarach.  

Tylko nieliczni (6%) są zdania, że obecnie jest mniej wiadomości o polskim 

członkostwie w UE niż wcześniej, znaczący jest natomiast odsetek osób, które nie 

potrafią ocenić zmian w ilości informacji na ten temat (13%).   

 

OCENA ZAKRESU INFORMACJI O INTEGRACJI 

Czy w ciągu ostatniego roku, Pana(i) zdaniem, ilość informacji na 
temat polskiego członkostwa w Unii Europejskiej: 
 IV.00 X.00 V.01 

zwiększyła się  28 33 38 

pozostała taka sama 50 51 43 

zmniejszyła się   7   5   6 

trudno powiedzieć 15 11 13 
          (dane w %) 

 

Udział osób przekonanych, że w ostatnim roku zwiększyła się ilość informacji 
o polskim członkostwie w Unii wzrasta wraz z: 

��młodszym wiekiem: opinię taką wyraża od 24% najstarszych badanych, w wieku 

60 lub więcej lat do 57% nastolatków; 

��większym zainteresowaniem polityką: od 22% wśród osób, których sprawy życia 

publicznego w ogóle nie interesują do 44% w grupie badanych, którzy bardzo się 

nimi interesują,  
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��wyższym wykształceniem: od 29% wśród osób z wykształceniem podstawowym 

do 51% wśród najlepiej wykształconych Polaków, 

��lepszą oceną własnej sytuacji materialnej: od 30% wśród osób, które znajdują się 

w złej sytuacji materialnej do 46% wśród usatysfakcjonowanych swym statusem 

materialnym.  

O zwiększeniu ilości informacji mówią ponadto relatywnie najczęściej osoby, 

które czują się wystarczająco dobrze poinformowane o członkostwie Polski w UE 

(56%), mieszkańcy Polski wschodniej (46%) i centralnej (45%), uczniowie i studenci 

(63%) oraz kierownicy i specjaliści (50%), badani o centroprawicowych (48%) i 

centrolewicowych (43%) poglądach politycznych, a także mężczyźni (43%) częściej 

niż kobiety (34%).  

O tym, że w ostatnim roku nie zmieniła się ilość dostępnych informacji o 

polskim członkostwie w UE, mówią przede wszystkim respondenci zamieszkujący w  

średnich (liczących 101-500 tys. mieszkańców) miastach (53%), badani z Górnego 

Śląska (49%), aktywni zawodowo (48%), zwłaszcza zaś robotnicy (53%) i pracownicy 

administracji i usług (49%).   

 

 

ŚWIADOMOŚĆ UNIJNEJ POMOCY FINANSOWEJ 
 

O pomocy finansowej Unii Europejskiej dla inicjatyw społecznych lub inwestycji 

realizowanych w Polsce słyszał prawie co drugi (47%) Polak. Niecała jedna piąta 

(18%) naszego społeczeństwa słyszała o takim wsparciu w miejscowości lub regionie 

zamieszkania, niemal dwukrotnie więcej osób (34%) mówi, że słyszało o unijnej 

pomocy finansowej w innych regionach kraju.  

Niewiele ponad połowa (53%) badanych nie słyszała o tego typu wsparciu 

unijnym.  
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POINFORMOWANIE O POMOCY FINANSOWEJ UNII EUROPEJSKIEJ 

Czy słyszał(a) Pan(i) o pomocy finansowej Unii Europejskiej dla 
inicjatyw społecznych w Polsce, inwestycji związanych z 
likwidowaniem skutków klęsk żywiołowych albo innych inwestycji? 

nie, nie słyszałem(am) 53 
tak, słyszałem(am) o finansowej pomocy Unii dla inwestycji w 
miejscowości, w regionie, w którym mieszkam 18 

tak, słyszałem(am) o finansowej pomocy Unii dla inwestycji w 
innych regionach naszego kraju 34 

          (dane w %) 

       Odsetki nie sumują się do 100 ponieważ można było wskazać więcej niż jedną odpowiedź. 

 

Udział osób, które słyszały o finansowanych ze środków Unii Europejskiej, 

inicjatywach społecznych lub inwestycjach realizowanych w Polsce (w miejscowości 

lub regionie zamieszkania respondenta lub w innych częściach kraju), zwiększa się 

wraz z: 

��wyższym wykształceniem: wie o nich od 33% badanych z wykształceniem 

podstawowym do 71% absolwentów wyższych uczelni 

��większym zainteresowaniem polityką: od 23% wśród ankietowanych w ogóle nią 

nie zainteresowanych do 69% wśród osób deklarujących duży stopień 

zainteresowania tymi sprawami 

��lepszą oceną własnej sytuacji materialnej: od 38% wśród badanych 

niezadowolonych ze swych warunków do 60% w grupie osób, które oceniają, że 

powodzi im się dobrze.  

O finansowym wsparciu Unii Europejskiej dla realizowanych w Polsce projektów 

częściej od pozostałych słyszeli ponadto mieszkańcy największych miast (56%), 

aktywni zawodowo (55%), badani między 30 a 60 rokiem życia oraz mężczyźni 

(56%) częściej niż kobiety (39%).  

O unijnej pomocy finansowej dla inicjatyw lub inwestycji realizowanych w 

najbliższym otoczeniu respondenta (miejscowości zamieszkania, regionie) słyszeli 

relatywnie najczęściej mieszkańcy Dolnego Śląska (29%), o takim wsparciu w innych 

częściach kraju mówią zaś przede wszystkim badani z Polski centralnej (44%). Do 

braku poinformowania przyznają się z kolei przede wszystkim mieszkańcy Górnego 

Śląska (60%).  
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Ponad połowa (53%) osób, które słyszały o finansowej pomocy UE dla 

realizowanych w Polsce programów wskazuje, że środki te były przeznaczone na 

inwestycje w infrastrukturę, np. drogi czy oczyszczalnie ścieków. Prawie dwie piąte 

(38%) badanych twierdzi, iż pomoc ta dotyczyła naprawy skutków klęsk żywiołowych.  

Znacznie mniej osób przekonanych jest, że ze środków unijnych finansowane 

były programy edukacyjne, np. szkolenia zawodowe, wymiana młodzieży, czy 

wyposażenie szkół (10%), a jeszcze rzadziej wskazywane są inne cele: szkolenia i 

wymiana samorządowców (7%) i sprawy kulturalne (5%).   

 

RODZAJE UNIJNEJ POMOCY FINANSOWEJ 

A czego dotyczyła ta pomoc? 
wśród 530 osób, które słyszały o takiej pomocy 

inwestycji związanych z infrastrukturą: drogi, zaopatrzenie w 
wodę, oczyszczalnie ścieków itp. 53 

naprawy skutków klęsk żywiołowych (powodzi, suszy, 
huraganu) 38 

finansowania edukacji, np. wyposażenia szkół, wymiany 
młodzieży, szkoleń zawodowych 10 

szkoleń samorządów, wymiany pracowników samorządów   7 

kultury, festiwali, konferencji, spotkań itp.   5 

innych spraw   5 

trudno powiedzieć   9 
          (dane w %) 

        Odsetki nie sumują się do 100 ponieważ można było wskazać więcej niż jedną odpowiedź. 

 

O unijnej pomocy finansowej przeznaczonej na naprawy skutków klęsk 

żywiołowych mówią przede wszystkim mieszkańcy Dolnego Śląska (60%) i 

Wielkopolski (50%). Na finansowanie przez UE inwestycji w infrastrukturę (drogi, 

oczyszczalnie ścieków itp.) wskazują głównie badani mieszkający na Pomorzu (67%) 

i w Małopolsce (61%). Mieszkańcy Małopolski częściej od innych mówią również o 

finansowaniu edukacji (16%) oraz � podobnie jak respondenci z Wielkopolski � o 

współpracy samorządów (odpowiednio 14% i 13%).  

 



Trwa dyskusja na temat członkostwa Polski w Unii Europejskiej. Czy czuje się Pan(i) wystarczająco 
poinformowany(a) na ten temat? 

1. czuję się wystarczająco dobrze poinformowany(a) 
2. czuję się niewystarczająco poinformowany(a) 

3. trudno powiedzieć  

ODPOWIEDZI 
W PROC.  

 
1 2 3 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 27 68 6 1127 

mężczyźni 34 62 4 540 
PŁEĆ 

kobiety 21 73 7 587 

15-19 lat 33 63 4 121 

20-29 lat 28 66 6 216 

30-39 lat 29 69 2 182 

40-49 lat 31 64 5 227 

50-59 lat 20 73 6 149 

WIEK 

60 lat lub więcej 21 70 9 231 

podstawowe 22 69 10 321 

zasadnicze zawodowe 21 74 5 297 

średnie i pomaturalne 28 69 4 392 
WYKSZTAŁCENIE 

licencjat, wyższe 54 44 3 112 

wieś 21 73 6 418 

miasto do 100 tys. 27 67 7 365 

miasto 101-500 tys. 33 64 3 211 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 35 59 6 133 

małopolski 27 65 7 196 

wschodni 28 64 8 134 

katowicki 36 55 9 165 

dolnośląski 32 66 2 113 

wielkopolski 24 70 6 120 

pomorski 26 71 3 167 

REGION 

centralny 18 78 4 233 

pracuje zawodowo 31 65 4 457 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracuje zawodowo 24 69 7 670 

kierownicy i specjaliści 41 55 4 83 

prywatni przedsiębiorcy 39 59 3 55 

pracownicy administracji i usług 32 66 2 104 

robotnicy 26 68 6 152 

rolnicy 22 77 1 62 

gospodynie domowe 22 75 3 52 

emeryci i renciści 20 72 9 334 

GRUPA SPOŁECZNO - ZAWODOWA 

uczniowie i studenci 37 60 3 155 



 bezrobotni 21 71 8 129 

dobra 40 53 7 158 

średnia 28 67 5 609 SAMOOCENA SYTUACJI MATERIALNEJ 

zła 18 75 7 346 

wierzący i regularnie praktykujący 24 70 6 723 

wierzący i niereg. praktykujący 31 65 4 270 

wierzący lecz niepraktykujący 29 63 8 101 
STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 45 50 5 27 

lewicowe 33 64 2 222 

centrolewicowe 33 63 5 128 

centroprawicowe 38 61 1 106 

prawicowe 35 62 3 152 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 18 73 9 516 

w ogóle się nie interesuje 10 76 14 165 

raczej się nie interesuje 20 74 5 426 

raczej się interesuje 33 63 4 454 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 57 41 2 82 

AWS 34 64 1 50 

PO 38 59 3 116 

PSL 23 72 4 86 

ROP 26 71 3 26 

Samoobrona 14 79 6 25 

SLD-UP 28 65 6 234 

UW 44 56  25 

AKTUALNE PREFERENCJE WYBORCZE 

inne 42 57 1 52 

 
Czy w ciągu ostatniego roku, Pana(i) zdaniem, ilość informacji na temat polskiego członkostwa w Unii Europejskiej:  

ODPOWIEDZI W PROC. 
 
 zwiększyła 

się 
pozostała 

taka 
sama 

zmniejszyła 
się 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 38 43 7 13 1120 

mężczyźni 43 42 6 8 538 
PŁEĆ 

kobiety 34 43 7 17 582 

15-19 lat 57 30 1 12 120 

20-29 lat 44 46 5 5 216 

30-39 lat 39 43 7 11 182 

40-49 lat 38 46 5 10 226 

50-59 lat 34 46 8 12 147 

WIEK 

60 lat lub więcej 24 39 10 27 228 

podstawowe 29 40 6 25 319 WYKSZTAŁCENIE 

zasadnicze zawodowe 34 46 9 12 295 



średnie i pomaturalne 45 44 5 6 391  

licencjat, wyższe 51 38 7 4 110 

wieś 38 38 5 19 418 

miasto do 100 tys. 39 42 7 11 363 

miasto 101-500 tys. 33 53 6 8 210 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 41 42 10 7 130 

małopolski 42 37 3 18 194 

wschodni 46 43 5 6 132 

katowicki 31 49 4 17 165 

dolnośląski 36 46 10 8 112 

wielkopolski 27 41 12 19 120 

pomorski 32 47 10 12 166 

REGION 

centralny 45 39 6 10 232 

pracuje zawodowo 38 48 5 8 454 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracuje zawodowo 38 39 7 16 666 

kierownicy i specjaliści 50 42 2 6 83 

prywatni przedsiębiorcy 41 46 6 7 55 

pracownicy administracji 
i usług 40 49 5 5 103 

robotnicy 30 53 7 10 151 

rolnicy 31 47 7 14 62 

gospodynie domowe 28 49 9 14 51 

emeryci i renciści 28 40 9 22 331 

uczniowie i studenci 63 28 1 8 154 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 37 44 9 10 129 

dobra 46 39 4 11 158 

średnia 41 45 7 8 604 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 30 40 7 22 344 

wierzący i regularnie 
praktykujący 37 42 6 15 718 

wierzący i niereg. 
praktykujący 41 46 6 7 269 

wierzący lecz 
niepraktykujący 33 46 9 12 101 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 53 25 7 14 27 

lewicowe 41 43 9 6 222 

centrolewicowe 43 44 9 3 128 

centroprawicowe 48 44 5 3 103 

prawicowe 40 38 10 11 152 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 33 43 4 21 513 

w ogóle się nie 
interesuje 22 40 6 32 164 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

raczej się nie interesuje 39 44 5 13 423 



raczej się interesuje 42 42 8 8 451  

bardzo się interesuje 44 44 8 3 82 

AWS 45 41 6 8 50 

PO 43 39 12 6 114 

PSL 47 37 4 12 86 

ROP 34 52 6 8 26 

Samoobrona 31 51 4 14 25 

SLD-UP 39 49 6 7 234 

UW 58 32 4 6 25 

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE 

inne 30 50 11 9 52 

wystarczająco dobrze 56 37 4 3 299 

niewystarczająco 31 47 8 14 757 
POCZUCIE 
POINFORMOWANIA O 
INTEGRACJI POLSKI Z UE 

trudno powiedzieć 33 23 1 43 64 

 
Czy słyszał(a) Pan(i) o pomocy finansowej Unii Europejskiej dla inicjatyw społecznych w Polsce, inwestycji 

 związanych z likwidowaniem skutków klęsk żywiołowych albo innych inwestycji? 
1. nie, nie słyszałem(am) 

2. tak, słyszałem(am) o finansowej pomocy Unii dla inwestycji w miejscowości, w regionie, w którym mieszkam 
3. tak, słyszałem(am) o finansowej pomocy Unii dla inwestycji w innych regionach naszego kraju  

 
 

ODPOWIEDZI 
W % 

 1 2 3 
 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 53 18 34 1127 

mężczyźni 44 22 41 540 
PŁEĆ 

kobiety 61 15 27 587 

15-19 lat 50 12 40 121 

20-29 lat 54 17 35 216 

30-39 lat 47 17 40 182 

40-49 lat 49 26 33 227 

50-59 lat 47 22 37 149 

WIEK 

60 lat lub więcej 67 13 24 231 

podstawowe 67 10 25 321 

zasadnicze zawodowe 55 16 31 297 

średnie i pomaturalne 47 22 38 392 
WYKSZTAŁCENIE 

licencjat, wyższe 29 36 51 112 

wieś 56 15 31 418 

miasto do 100 tys. 49 21 35 365 

miasto 101-500 tys. 58 15 35 211 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 44 29 37 133 

małopolski 52 21 32 196 

wschodni 52 20 29 134 

katowicki 60 21 25 165 

REGION 

dolnośląski 51 29 30 113 



wielkopolski 54 18 35 120 

pomorski 54 17 36 167 

 

centralny 48 9 44 233 

pracuje zawodowo 45 22 39 457 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracuje zawodowo 58 16 30 670 

kierownicy i specjaliści 25 31 55 83 

prywatni przedsiębiorcy 42 23 48 55 

pracownicy administracji i usług 45 20 39 104 

robotnicy 55 21 27 152 

rolnicy 54 13 35 62 

gospodynie domowe 67 12 23 52 

emeryci i renciści 61 17 26 334 

uczniowie i studenci 48 13 42 155 

GRUPA SPOŁECZNO - ZAWODOWA 

bezrobotni 58 17 30 129 

dobra 40 24 45 158 

średnia 51 19 34 609 SAMOOCENA SYTUACJI MATERIALNEJ 

zła 62 15 27 346 

wierzący i regularnie praktykujący 57 16 31 723 

wierzący i niereg. praktykujący 46 21 39 270 

wierzący lecz niepraktykujący 46 25 35 101 
STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 36 39 44 27 

lewicowe 46 26 34 222 

centrolewicowe 41 24 39 128 

centroprawicowe 33 28 49 106 

prawicowe 44 24 42 152 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 66 10 27 516 

w ogóle się nie interesuje 77 9 17 165 

raczej się nie interesuje 60 14 30 426 

raczej się interesuje 42 22 41 454 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 31 39 48 82 

AWS 63 16 26 50 

PO 37 29 48 116 

PSL 49 11 41 86 

ROP 34 28 46 26 

Samoobrona 58 8 34 25 

SLD-UP 44 25 36 234 

UW 39 29 45 25 

AKTUALNE PREFERENCJE WYBORCZE 

inne 43 23 43 52 

dobry 44 21 43 203 

zły 55 18 31 847 OCENA KIERUNKU ZMIAN W POLSCE 

brak zdania 59 13 35 76 



wystarczająco dobrze 34 31 45 302 

niewystarczająco 59 14 30 761 
POCZUCIE POINFORMOWANIA O 
INTEGRACJI POLSKI Z UE 

trudno powiedzieć 69 9 27 64 

za 44 22 40 454 

przeciw 51 18 36 230 
SPOSÓB GŁOSOWANIA W REFERENDUM O 
WEJŚCIU POLSKI DO UE 

trudno powiedzieć 37 31 35 74 

ufam im 40 26 43 444 

nie ufam im 59 15 29 551 ZAUFANIE DO POLSKICH NEGOCJATORÓW 

trudno powiedzieć 70 9 22 132 

 
A czego dotyczyła ta pomoc? 

1. naprawy skutków klęsk żywiołowych (powodzi, suszy, huraganu itp.) 
2. inwestycji związanych z infrastrukturą: drogi, zaopatrzenie w wodę, oczyszczalnie ścieków itp. 

3. finansowania edukacji np. wyposażenia szkół, wymiany młodzieży, szkoleń zawodowych 
4. szkoleń samorządów, wymiany pracowników samorządów 

5. kultury, festiwali, konferencji, spotkań itp. 
6. innych spraw 

7. trudno powiedzieć  

ODPOWIEDZI W % 
 
 1 2 3 4 5 6 7 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 38 53 10 7 5 5 9 530 

mężczyźni 34 60 10 7 5 3 8 304 
PŁEĆ 

kobiety 43 43 10 8 5 7 10 226 

15-19 lat 34 56 7 4 7  6 61 

20-29 lat 29 55 14 4 4 2 10 100 

30-39 lat 39 52 14 5 4 10 6 97 

40-49 lat 40 52 10 13 4 2 10 116 

50-59 lat 38 52 5 10 4 11 7 79 

WIEK 

60 lat lub więcej 45 52 9 7 8 4 13 77 

podstawowe 42 43 7 1 1 3 12 106 

zasadnicze zawodowe 45 46 5 3 2 5 8 134 

średnie i pomaturalne 30 56 10 8 5 6 9 207 
WYKSZTAŁCENIE 

licencjat, wyższe 37 68 23 21 13 5 5 80 

wieś 40 47 8 4 0 3 11 182 

miasto do 100 tys. 35 57 9 7 7 6 4 184 

miasto 101-500 tys. 38 48 13 11 6 5 15 88 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 38 63 15 12 10 6 8 75 

małopolski 27 61 16 14 9 6 9 94 

wschodni 35 37 6 4 6 2 15 64 

katowicki 38 50 12 3 2 7 10 65 

dolnośląski 60 51 5 7 5 10 7 56 

wielkopolski 50 44 14 13 5 5 8 54 

REGION 

pomorski 22 67 11 6 4 2 5 76 



 centralny 41 52 7 5 3 4 8 120 

pracuje zawodowo 34 55 12 9 6 5 9 249 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracuje zawodowo 40 51 8 6 4 4 9 281 

kierownicy i specjaliści 33 70 21 17 10 4 5 62 

prywatni przedsiębiorcy 31 67 7 11 7 11 7 32 

pracownicy administracji i usług 32 49 11 8 7 6 16 57 

robotnicy 37 47 12 3 2 2 7 69 

rolnicy 42 36 4 4  5 13 28 

gospodynie domowe 48 36 15 4 4 11 13 17 

emeryci i renciści 46 49 5 9 5 8 8 130 

uczniowie i studenci 30 57 9 3 5  9 80 

GRUPA SPOŁECZNO - ZAWODOWA 

bezrobotni 39 50 12 4 1 1 8 54 

dobra 39 62 19 12 9 4 4 95 

średnia 36 54 10 7 5 4 8 296 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 39 44 4 5 1 6 14 133 

wierzący i regularnie 
praktykujący 38 51 9 6 4 4 11 312 

wierzący i niereg. praktykujący 44 53 12 12 6 7 5 144 

wierzący lecz niepraktykujący 23 53 12 3 6 6 8 54 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 26 81     9 17 

lewicowe 35 54 13 7 5 4 10 119 

centrolewicowe 26 65 15 15 9  6 76 

centroprawicowe 43 64 7 6 2 2 4 72 

prawicowe 31 53 10 8 5 12 7 85 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 45 42 8 4 4 5 12 177 

w ogóle się nie interesuje 52 19  3  5 24 38 

raczej się nie interesuje 37 47 8 5 2 4 10 170 

raczej się interesuje 38 57 12 7 5 5 7 265 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 30 70 14 17 14 6 6 57 

AWS 41 64 11 7 7 17 9 18 

PO 42 51 15 7 5 3 4 74 

PSL 42 44 5 2 3 4 12 44 

ROP 29 64  9  16  17 

Samoobrona 68 17 10 10 10  15 10 

SLD-UP 33 62 15 10 7 4 9 130 

UW 35 52 6 4 6 11 14 15 

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE 

inne 30 54 11 14 2 2 2 30 

dobry 32 69 15 7 6 2 3 114 

zły 40 49 8 7 4 5 10 384 
OCENA KIERUNKU ZMIAN W 
POLSCE 

brak zdania 35 40 20 16 11 14 15 32 
 wystarczająco dobrze 30 63 14 9 7 4 5 200 



niewystarczająco 41 46 7 5 3 5 11 310  
POCZUCIE POINFORMOWANIA O 
INTEGRACJI POLSKI Z UE trudno powiedzieć 53 47 16 21 7 6 10 20 

za 38 58 11 11 7 4 6 252 

przeciw 29 53 14 7 2 6 14 114 
SPOSÓB GŁOSOWANIA W 
REFERENDUM O WEJŚCIU POLSKI 
DO UE 

trudno powiedzieć 39 60 7 2 5 6 7 47 

ufam im 35 62 13 9 6 4 5 265 

nie ufam im 39 43 9 7 3 5 13 224 
ZAUFANIE DO POLSKICH 
NEGOCJATORÓW 

trudno powiedzieć 43 50  2 3 10 14 39 

 
Czy słyszał(a) Pan(i) o pomocy finansowej Unii Europejskiej dla inicjatyw społecznych w Polsce, inwestycji 

 związanych z likwidowaniem skutków klęsk żywiołowych albo innych inwestycji? 
1. tak, słyszałem(am) 

2. nie, nie słyszałem(am)  

ODPOWIEDZI 
W PROC.  

 
1 2 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 47 53 1127 

mężczyźni 56 44 540 
PŁEĆ 

kobiety 39 61 587 

15-19 lat 49 51 121 

20-29 lat 46 54 216 

30-39 lat 53 47 182 

40-49 lat 51 49 227 

50-59 lat 53 47 149 

WIEK 

60 lat lub więcej 33 67 231 

podstawowe 33 67 321 

zasadnicze zawodowe 45 55 297 

średnie i pomaturalne 53 47 392 
WYKSZTAŁCENIE 

licencjat, wyższe 71 29 112 

wieś 43 57 418 

miasto do 100 tys. 51 49 365 

miasto 101-500 tys. 42 58 211 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 56 44 133 

małopolski 48 52 196 

wschodni 48 52 134 

katowicki 40 60 165 

dolnośląski 49 51 113 

wielkopolski 46 54 120 

pomorski 45 55 167 

REGION 

centralny 52 48 233 

pracuje zawodowo 55 45 457 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracuje zawodowo 42 58 670 



kierownicy i specjaliści 75 25 83 

prywatni przedsiębiorcy 58 42 55 

pracownicy administracji i usług 55 45 104 

robotnicy 45 55 152 

rolnicy 46 54 62 

gospodynie domowe 33 67 52 

emeryci i renciści 39 61 334 

uczniowie i studenci 51 49 155 

GRUPA SPOŁECZNO - ZAWODOWA 

bezrobotni 42 58 129 

dobra 60 40 158 

średnia 49 51 609 SAMOOCENA SYTUACJI MATERIALNEJ 

zła 38 62 346 

wierzący i regularnie praktykujący 43 57 723 

wierzący i niereg. praktykujący 54 46 270 

wierzący lecz niepraktykujący 54 46 101 
STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 64 36 27 

lewicowe 53 47 222 

centrolewicowe 59 41 128 

centroprawicowe 67 33 106 

prawicowe 56 44 152 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 34 66 516 

w ogóle się nie interesuje 23 77 165 

raczej się nie interesuje 40 60 426 

raczej się interesuje 58 42 454 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 69 31 82 

AWS 37 63 50 

PO 63 37 116 

PSL 51 49 86 

ROP 66 34 26 

Samoobrona 42 58 25 

SLD-UP 56 44 234 

UW 61 39 25 

AKTUALNE PREFERENCJE WYBORCZE 

inne 57 43 52 

dobry 56 44 203 

zły 45 55 847 OCENA KIERUNKU ZMIAN W POLSCE 

brak zdania 41 59 76 

wystarczająco dobrze 66 34 302 

niewystarczająco 41 59 761 
POCZUCIE POINFORMOWANIA O 
INTEGRACJI POLSKI Z UE 

trudno powiedzieć 31 69 64 

za 56 44 454 SPOSÓB GŁOSOWANIA W REFERENDUM O 
WEJŚCIU POLSKI DO UE 

przeciw 49 51 230 



 trudno powiedzieć 63 37 74 

ufam im 60 40 444 

nie ufam im 40 60 551 ZAUFANIE DO POLSKICH NEGOCJATORÓW 

trudno powiedzieć 30 70 132 

 
 


